

Коммюнике третьего заседания Российско-Азербайджанского экспертного совета

28 февраля 2023 г. в Баку состоялось третье заседание Российско-Азербайджанского экспертного совета (РАЭС) по теме «Российско-азербайджанские отношения в XXI веке: стратегическое партнерство в контексте региональной безопасности», организованное совместно Российским советом по международным делам (РСМД) и Центром анализа международных отношений (ЦАМО) Азербайджана. Заседание приурочено к годовщине подписания Декларации о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой.

На мероприятии был презентован сборник статей российских и азербайджанских экспертов [«30 лет дипломатических отношений между Россией и Азербайджаном: пройденный путь и взгляд в будущее»](#). Авторы оценивают перспективы сотрудничества Москвы и Баку в политической, экономической и иных сферах, бросая ретроспективный взгляд на результаты последних 30 лет взаимодействия двух стран на постсоветском пространстве. В издании освещаются такие разноплановые вопросы двусторонних отношений как вооружения, статус Каспийского моря, логистика, экономическое сотрудничество и т.д., а также уделяется внимание проблеме территориальных споров в регионе.

Выступившие на пленарной сессии главы МИД России и Азербайджана Сергей Лавров и Джейхун Байрамов отметили позитивную динамику развития двусторонних отношений Москвы и Баку, высокий уровень доверия и прагматичности, характеризующий их. Генеральный директор РСМД Андрей Кортунов и председатель ЦАМО Фарид Шафиев подчеркнули целесообразность дальнейшего развития прямых контактов экспертов России и Азербайджана, нацеленных, как на углубление союзнических отношений двух стран в целом, так и на более четкое понимание подходов к вопросам глобальной и региональной повестки друг друга.

В ходе заседания Совета, продолжившегося в формате панельных обсуждений, участниками РАЭС — ведущими представителями российских и азербайджанских экспертных центров были сделаны следующие содержательные наблюдения:

Декларация о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой, подписанная в Москве 22 февраля 2022 г. президентами В.В. Путиным и И.Г. Алиевым, является важной вехой в истории взаимоотношений двух стран и значима для двусторонних связей Москвы и Баку. Декларация определяет основные контуры союзнического взаимодействия сторон, основанного на взаимном уважении интересов, культур и традиций друг друга, создавая возможности для дальнейшего углубления, расширения и диверсификации сотрудничества в различных сферах.

Отношения России и Азербайджана отличает высокая степень прагматичности, когда государствам даже в условиях наличия определенных противоречий по ряду вопросов региональной повестки дня удается сохранять конструктивный характер отношений.

Одной из самых сложных остается тематика урегулирования армяно-азербайджанского конфликта, однако здесь у Москвы и Баку позиции и интересы совпадают все больше, особенно в условиях уклонения Еревана от выполнения своих обязательств по

результатам переговоров в трехстороннем формате и попыток западных посредников использовать наличие конфликта для наращивания своего влияния.

Что касается торгово-экономических отношений по линии ЕАЭС — Азербайджан, то эксперты отметили, что доля стран ЕАЭС в товарообороте Азербайджана имеет тенденцию к росту. Россия в 2021 году была 3-им экспортным партнёром Баку с высокой диверсификацией экспорта. В целом, рынок стран ЕАЭС имеет высокую важность для Азербайджана, а потенциал углубления взаимных связей высок. Этот потенциал необходимо использовать на благо обеих сторон.

Была отмечена важность сотрудничества сторон по экономическому развитию региона, создания, в этой связи, атмосферы доверия и прочного мира в регионе Южного Кавказа, двустороннего сотрудничества в налаживании глобальных и региональных транспортно-логистических коммуникаций с высоким потенциалом в случае реализации транспортных коридоров.

Эксперты упомянули, что сложные транспортно-логистические проекты, основанные на активном использовании технологий интеллектуальных транспортных систем, к числу которых относится МТК «Север — Юг», для своего успеха помимо растущей экономики и благоприятной деловой среды требуют активных политико-дипломатических усилий со стороны всех транзитных государств. На этапах строительства и эксплуатации данного транспортного коридора необходимо взаимное доверие всех государств, по которым проходит МТК «Север — Юг», их постоянная готовность развивать сотрудничество на уровне правительств, властей регионов и частных бизнес-структур.

Были затронуты вопросы, касающиеся двустороннего сотрудничества в гуманитарной сфере. В очередной раз выражено удовлетворение бережным отношением к русскому языку и культуре в Азербайджане. Отношение Азербайджана к русскому языку, русской культуре способствует лучшему взаимопониманию между нашими странами, а также развитию отношений в различных сферах. Распространение русского языка способствует формированию положительного отношения к России. Сотрудничество с Россией в области поддержки русского языка соответствует и национальным интересам Азербайджана в приобщении граждан Республики к достижениям мировой цивилизации. Русский язык остается в Азербайджанской Республике одним из активно функционирующих. Интерес к нему не ослабевает, и, в первую очередь, это проявляется в сфере образования.

Члены Совета выразили готовность содействовать дальнейшему развитию двусторонних гуманитарных и культурных связей. В частности, речь шла о более активной деятельности в организации различных экспертных круглых столов с участием российских и азербайджанских экспертов и обсуждением ключевых точек двустороннего взаимодействия. В этой связи отмечена также полезность более частых промежуточных консультаций членов Совета в период между официальными заседаниями.

Была отмечена целесообразность предоставления рекомендаций заседания Совета в соответствующие площадки двустороннего сотрудничества; издания совместных тематических сборников; подчеркнута приверженность ранее принятому решению о проведении заседаний Совета на регулярной основе.

28 февраля 2023 г., Баку

28 февраля 2023 г., Баку